

银装素裹
兴凯湖

□文/摄 兰芷



冰雪覆盖的兴凯湖。

巍巍大菁山 雪凇美如画

□文/马雁凌 摄/屈慧彬

近来，伊春连续下了几场大雪。往年的雪花薄如蝉翼，今年的雪花厚如鹅毛。大雪覆盖了山峦、原野、河流与道路。望着白茫茫的世界，不由得久久遐想：这么大的雪，大菁山县大菁山森林公园会是何等风光？

从伊春市区出发，汽车沿着乌带公路一路向南，向着大菁山疾驶而去。冬日的乌带公路银装素裹，冰清玉洁，仿佛是水晶与白银打造的。汽车行驶在乌带公路上，犹如驶进了水晶宫。公路两侧保留了小兴安岭最完整的生态森林面貌，汽车行驶在路上可以欣赏到远山在云雾中若隐若现的壮美。



一颗璀璨的明珠

大菁山森林公园坐落在小兴安岭南麓的大菁山，大菁山是小兴安岭第二高峰，大菁山主峰海拔1203米。大菁山森林公园内植物属长白植物区系，小兴安岭亚区，原始林相以红松为主的针阔混交林，被誉为小兴安岭上的一颗璀璨明珠。大菁山森林公园项目是2002年8月由黑龙江省森林工业总局批复成立，面积6467公顷，隶属于伊春森工带岭林业有限公司，大菁山林场分公司辖区，距大菁山县政府和带岭林业有限公司局址约10公里，城区中心至顶峰28公里，东西宽近6.898公里，南北长12.977公里。远看山顶平坦，宛若“城门楼”，因此，大菁山又称四平山。大菁山森林公园就位于此，该公园是省级森林公园，公园内有许多自然景观：天然石瀑、云海、溪水、风车等。冬季，大菁山的雪凇是最为壮观的，雪凇覆盖的松树形成独特的景观，吸引了大批游客和摄影爱好者前来大菁山观光打卡。

站在山脚下，远眺大菁山，巍峨壮丽，仿佛是一位神秘的仙子，身披银光闪烁的披风，正在凝视远方，是期待亲人归来？还是盼望恋人重逢？是渴盼友人相聚？还是呼唤游人光临？

上山的路像一条缎带垂挂在大菁山上。为了方便游人登上大菁山，有关部门早早在公路上的积雪推开，垒在路面上。我们上山时，不时遇到各地自驾游的游客。大菁山像一座神秘的宫殿晶莹剔透，又像一泓宁静的海面，风停浪止，宁静安详。

大菁山的特殊地理环境和小气候，使大菁山拥有奇特的雪凇景观。大菁山的树冠上、树枝上落了足有四五十厘米厚的积雪。这里的雪仿佛自带黏度，粘在了树枝上、树皮上。不同形状的树枝落上大雪，形状各不相同。有的树枝向前生长，如同年轻的母亲伸出手臂，温柔地抱着裹着被子的婴儿；还有的像抱着宠物；有一棵树像少女，纤细的腰身，裙带飘飘，高高挽起的发髻，一条树枝像一条手臂，轻托着雪凇，冷眼望去，似嫦娥奔月；有的树枝向下生长，每一根树枝上都落满大雪，层层叠叠，厚厚的积雪淹没了树枝与树枝间的缝隙，竟然像一座雪雕。

洁白的雪凇，湛蓝的天空，美得令人窒息。雪凇是由降雪附着在物体上并随着气温下降逐渐凝结而成的。而雾凇则是由于空气中的水蒸气在低温条件下直接凝华形成的。雪凇与雾凇相比，雪凇面积更大，质地厚重而严密，更加结实。雾凇像冰棉花，松软而娇气。雾凇与雪凇极其相似，但细看，状态上是完全不同的。

一幅巨型的画卷

在山顶，我看见一棵胸径50多厘米、高耸入云粗壮挺拔的红松，从树冠到树根，每一枝树枝，每一段树干，每一条缝隙，都落满了雪凇！最大的雪凇竟然像洗衣盆那么大！我兴奋地轻轻抚摸着这块雪凇，生怕一不小心碰掉了。谁知，雪凇竟像长上去的那般结实。雪凇有的高大硕壮，从树根至树冠，每一根树枝都裹着厚厚的雪，像充胀的气球；又似动画片里的庞然大怪物，藏身于银光闪闪的袍子里。还有的像一对情侣，比肩而立，耳鬓厮磨，喃喃细语。

大菁山山顶上，19根55米高的白色巨柱状风车塔直指苍穹，它们呈Z字型排列开来，塔顶上安装有长26米的巨大的风旋桨叶片，不知疲倦地转动着，为这寂静的山林增添了动感与活力。大菁山风力发电项目是伊春第一个风电项目，是发展绿色能源产业的标志。具有现代化标志的风车塔与古朴的山林交相辉映，令人浮想联翩。

大菁山森林公园里有一条木栈道，如同九曲长廊；栈道的长廊主体及扶手呈朱红色，在雪凇的映衬下，颇具几许古典气息。北面还建有观景台、天然石瀑、菁山溪等。

当太阳刚刚跃出地平线，当朝霞染红天际，红色的霞光映照在雪凇上，呈现出粉红色光秀，光芒四射，洁白的云朵，黛色的远山，墨绿的林海，仿佛一幅巨型画卷舒展在天地间。

那些挺立在山峰、山顶上的树木，高低不同，胸径不同，但是，树冠上、枝条上，都举着同样厚重的雪凇，如同列队等待出征的将士。那些生长在路边的树木，像迎宾的队伍，手里高举花束或者舞动绸带，载歌载舞。

雪凇结实、洁白、纯净，一块块，一片片，滋润着这片神奇的白色森林大氧吧，形成波澜壮阔的银色世界。雪凇很坚强，很结实，一片片雪花，层层叠叠，粘到树枝上、树干上、树冠上，把一棵棵树、一片片森林装饰得千姿百态。如果站在高处，俯瞰山峦，只见远山与天边颜色层次分明，仿佛是画上去的，蓝色的天际，洁白的云朵，黛色的远山，墨绿的林海，仿佛一幅巨型画卷舒展在天地间。

一棵百年红松挺直脊梁，直指苍穹，一树雪凇，几乎看不见树的颜色；白色的雪凇与蓝色的天幕相互映衬，色彩分明。

一个银色的世界

大菁山，像一座巨大的银色宫殿，仿佛正准备举行一场盛大的演出。大菁山，一年四季皆有景：春看杜鹃红，夏观森林绿，秋赏五花山，冬看白雪凇。大菁山，吸引了来自全国各地的游客，大菁山，已然成为来自五湖四海的游客的打卡地。

据悉，近三年来，大菁山吸引了大批前来观光旅游的游客，多达341万人。大菁山根据不同季节开展不同内容活动达100多次。其中黑龙江省青少年国防体育冰雪勇士雪仗大赛、大菁山县风筝文化节、“最美乌带路·骑行山水间”2024中国·伊春大菁山公路自行车赛、大菁山县2024年首届走进大森林全国国防体育（山地户外）大赛、研学等活动已经连续开展多次。近三年来，参加研学活动人数已达1.5万人次。伊春·大菁山四季风光全国摄影大赛已经举办七届，1500余人参与，收到参赛作品3500余幅，其中不乏精品力作。

连绵起伏的崇山峻岭，奔腾不息的江河溪流，辽阔高远的碧空白云，清新如兰的空气，这里，就是大菁山啊！夕阳西下，山上所有的物体线条都变得柔和了，朦胧了。白雪覆盖的塔头起伏起伏，圆润饱满，像大地母亲的乳房。是啊，正是大地母亲的乳汁，哺育了万物，哺育了人类。那一刻，我真想扑在雪地里，尽情地享受白雪、雪凇带来的恬静与欢乐！尽情地领略大自然的神秘与壮美！

夕阳染红了天际，我们恋恋不舍地下山。我把脸贴在车窗上，唯恐错过一棵树，一簇雪凇，一处风景，我一直沉浸在大菁山的美景中。

望着大菁山脚下，每一条街道，每一所学校，每一个工厂，每一扇窗口，都在涌动着春潮；造雪机昼夜轰鸣，喷洒着白雪；那些扛着三角架、捧着照相机的摄影师，正从各地奔赴在来大菁山的路上；南方的小金豆整顿好行装，乘飞机、坐高铁、自驾，兴致勃勃地蜂拥而至；热情好客的大菁山人日日夜夜地忙碌着：一室一床、一菜一汤、一个场景、一项活动地精心准备着，等待着远道而来的客人！大菁山那个银白色的世界，那个色彩缤纷、充满人间烟火的美丽的小镇，正张开怀抱迎接每一位游人。

风物

雪中石海

□文 摄 赵丽佳

冬天的五大连池，是我心中最温暖的归属。对我来说，家乡的冬天是一种难以言喻的美。在雪的沉静中所有的喧嚣和浮躁都悄然收起，仿佛时间都被雪花静静地冻结。山川、湖泊、石海都在雪的覆盖下进入了一种沉睡的状态。仿佛有一种声音在告诉你，慢下来，享受这一刻的平静。

每次回到家乡，哪怕只是短短的几天，我都要去石海看看。那是一个令人叹为观止的奇绝景观，是举世罕见的火山熔岩奇观。火山地貌苍苍肃穆而庄严，给人以自然的震撼。在经历了漫长地质演变后，展现出地壳深处剧烈变化的独特地貌特征。

若您想在五大连池看到真正的石海，亲眼领略石海的波澜壮阔、气势磅礴，那么一定要到龙门石寨去看看。很多游客在听到“龙门石寨”这四个字时，都以为它是一个寨子。其实不是，这是五大连池景区当中面积最为广阔的火山熔岩台地，在经过火山多次喷发运动和地震合力后，涌现出众多外形奇特的石柱，这些石柱错落有致地堆砌在一起，如同坍塌的古寨城墙，故此形象地称作“龙门石寨”。

这里才是真正的自然奇观，是一部记录在大地上的史书，是黑色熔岩绘制的壮丽画卷。那些波浪起伏的岩石，层层叠叠，气势磅礴，就像浩瀚无垠的黑色大海，在浩浩绵绵中肆意奔涌，呼啸而过，震撼着这里的每一寸土地。尤其是在冬季，火山岩石的黑色与雪的洁白形成强烈的对比，在白雪的点缀下显得更加壮观和神秘，自带超脱于尘世的神秘感。

这里冬季气温低，雪量大，积雪厚重。走在这里，呼吸着土地，每一口都弥漫着冰冷的清新，带着冬日特

有的寒意，仿佛空气都被冰雪凝固。

由于是冬季，这里游人稀少。寂静的空气中，只能听见脚踩在雪上发出的咯吱声。久居都市的我们，难免心生浮躁和焦虑，但当你踏上这片土地时，你会在冰雪的洗礼中感受到一种沉稳厚重的气息。当寒风轻拂，你会得到一种深沉而久远的力量。

远处起伏如波，矗立的石块、石柱，那些如禽似兽，如塔似锥的造型，依旧气势雄伟。纵使是冬季，也悄然诉说着岁月的故事。但因与雪邂逅，它们仿佛焕然一新，映衬出柔美生动的姿态。你看那“石猿”，雪花悄悄落在它的头上，增添了几分俏皮灵动；那鳞片逼真的“蟒蛇”，冰晶点缀在它的身躯上，仿佛在寒冬中重新获得了生命；你看那座“宝塔”，覆盖在塔外壁上的白雪，闪烁着冷冽的光泽，仿佛承载着千年历史的沉淀，如此超凡脱俗。还有那层层叠叠的山脊，也仿佛有了生命，像极了母亲的脊背，承载着时间的重量，承载着岁月的风霜，不言不语，却无所畏惧！此时，我呼吸着清冷的空气，心中涌起一股温暖亲切的情感。

每一块黑石都是大自然的杰作，它们或如山脉巍然屹立；或如长者斜卧休息；或如刀刃般尖锐锋利，但它们都在自己的位置上，以独特的方式展示生命的价值。

还有那些雪花，就那样安心地依偎在黑石的怀抱中。我想，它们之间的对话，应该是一种永恒的语言，哪怕怕雪的生命短暂，当它融化时，这些石海依旧沉默如初，但它们承载的这黑白记忆，永远深刻。

我之所以喜欢看这一望无际的黑色石海，不仅仅是因为它那种原始和壮丽的景象，而在于它那份不动声色的坚固。每次眺望，都有一种无言的安慰。我仿佛看到



雪中石海。

了自己走过的每一个瞬间，那些执着与放弃，痛苦与欢笑，懦弱与坚强，都如同这片看似静默却充满力量的石海，在每一次的磨砺中，洗礼中，挣扎中都会让人变得坚韧和深沉。它也让我明白在遭遇风浪时如何保持冷静，在面临挑战时如何坚定不移。这种无言的力量，给了我生活的勇气。

无论外界如何变迁，这些黑色石海依然静静伫立。无论日月升降，斗转星移，无论风吹雨打、风雪侵蚀，从未改变过自己的姿态，始终如一，始终坚定如初！